



VÝBOR PRO ÚZEMNÍ ROZVOJ, VEŘEJNOU SPRÁVU A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ
PŘEDSEDA VÝBORU

Zbyněk Linhart

V Krásné Lípě dne 9. 6. 2018

Kancelář Senátu

14.6.2018

8135/2018/S



JID: S-21250-2018

Počet příloh: 0

Věc: Krizová situace v zajišťování zdravotní péče ve Šluknovském výběžku mj. v souvislosti s neproplacením úhrad zdravotních výkonů VZP Lužické nemocnici a poliklinice, a.s. v Rumburku (LNaP, a.s.) s katastrofálními následky na zajištění zdravotní péče ve Šluknovském výběžku

Vážený pane ministře,

město Rumburk již několik let nezvládá financovat ztrátový provoz Lužické nemocnice a polikliniky, a.s. (LNaP), která jediná zajišťuje **celodenní zdravotnickou lůžkovou péči pro 55 tisíc lidí Šluknovského výběžku**. Snahy prodat nemocnici soukromému subjektu skončily krachem a dosavadní jednání s Ústeckým krajem skončila podobně - Rada Ústeckého kraje na svém květnovém zasedání rozhodla neobnovit jednání Ústeckého kraje s městem Rumburk o podmínkách převzetí nemocnice.

Několikrát v předchozích letech a naposledy v březnu roku 2017 jsem se obracel na Vaše předchůdce a nyní znovu na Vás s žádostí o podniknutí nezbytných kroků, které vyřeší krizovou a stále se horšící situaci v zajišťování zdravotní péče ve Šluknovském výběžku. Navzdory výzvam ke konání se stále nic zásadního neděje a systém zdravotní péče na Šluknovsku tak dnes stojí na hraně úplného kolapsu. O situaci jsem Vás stručně informoval v poslanecké sněmovně poslední květnový týden.

Společnosti Lužická nemocnice a poliklinika, a.s. (LNaP) přechodně klesly výkony v roce 2013 a 2014, díky čemuž musela vrátit zdravotním pojišťovnám 14 milionů korun. Za roky 2015 a 2016 se ale výkony vrátily na standartní hodnoty. Pojišťovny však, v čele se Všeobecnou zdravotní pojišťovnou ČR, poskytnuté výkony proplatit odmítly s odvoláním na úhradovou vyhlášku. VZP například z výkonů poskytnutých nemocnici ve výši 16 milionů korun odmítla uhradit 12,5 milionu korun. Navíc takto navýšené výkony v roce 2015 v zásadě proplácela ve výši odpovídající předcházejícímu poklesu plateb!, čímž se nemocnice dostává paradoxně do ještě větších potíží. Toto se ze strany pojišťoven opakovalo i v roce 2017 (nyní nejde o detaily).

V minulém dopise jsem upozorňoval, že díky tomu bude nemocnice nucena uzavřít některá oddělení. To se již stalo. Nejprve bylo v roce 2017 zrušeno porodnického oddělení, v březnu 2018 plicní ambulance, před zrušením nebo omezením provozu je chirurgického oddělení.

Od konce června 2018 budou z důvodu nedostatku personálu a podfinancování v LNaP, a.s. po dobu dovolených nejen omezeny služby v celodenní lůžkové péči a provozy dalších oddělení, ale **po dobu devíti dnů bude dokonce zcela zavřená interna! Nebude zde již nejen zajištěna dostupnost akutní celodenní péče, ale ani péče v případech akutního ohrožení života obyvatel!**

Je stěží uvěřitelné, že už v těchto dnech jsou pacienti ze Šluknovského výběžku při převážení do děčínské nemocnice překládáni ze sanitky do sanitky v obci Chřibská, na benzinové čerpací stanici!

A to v časech dalece přesahujících nejzazší limity stanovené zákonem č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a nařízením vlády č. 307/2012 Sb. Již dnes je ohrožováno jejich zdraví a jsou porušována jejich práva, přestože **zdravotní pojištění musí platit i zde všichni bez výjimky!**

Dlouhodobě špatná a neřešená situace nyní přerůstá v krizi, kdy zákonné povinnosti a práva občanů na základní dostupnou péči nebude zajištěna vůbec. Kdo ponese zodpovědnost při úplně zavřené interně, když zde někoho postihne infarkt, mrtvice, jakýkoli akutní stav, který vyžaduje rychlé řešení a toho se pacienti nedostane a ponese si trvalé následky, možná ty nejhorší, nebo když zde dojde k jakékoli výjimečné situaci, kterou nebude schopen kolabující systém zdravotní péče řešit?

LNaP ročně ošetří kolem 16.000 pacientů a hospitalizuje kolem 6.000 pacientů. Tito pacienti jsou v ohrožení.

Nemocnice leží ve Šluknovském výběžku a zajišťuje **zdravotní péči pro cca 55.000 místních obyvatel. Výběžek je ze tří stran obklopen Spolkovou republikou Německo, na jih do vnitrozemí je Šluknovsko odděleno pohořím, v zimě občas neprůjezdným.** Německo lepšími finančními podmínkami odebírá kvalifikovaný český zdravotnický personál a nemocnice se proto dlouhodobě potýká s jeho nedostatkem. Šluknovsko je také strukturálně postiženým regionem a oblastí se sociálně vyloučenými lokalitami a díky negativnímu vývoji je zde ve větší míře stárnoucí obyvatelstvo. Tyto skupiny obyvatel nejsou mobilní.

Noví lékaři se sem nechtějí stěhovat a mnozí pacienti nejsou dostatečně majetní, aby se dokázali za lékařskou péči přepravovat na delší vzdálenosti. Dostupná lékařská péče v sousedním Sasku není v zásadě pojišťovny proplácena. V zimě je Stožecké sedlo (Šébr) často neprůjezdné při cestách za náhradní, zejména akutní lékařskou péčí.

Zdravotnický personál v nemocnici je poddimenzovaný nejen proto, že pojišťovny neproplácí výkony, ale v posledních letech i proto, že nemocnice má díky popsanému stavu nejistou budoucnost, která ještě více odrazuje případné zájemce o práci. Místo aby stát v nemocnici s takovýmto specifickým postavením a v sociálně slabém regionu pomáhal zabezpečit zdravotní péči pro místní obyvatele, zasazuje ji další smrtelné údery nekonáním v situaci, kdy je nemocnice v právu a sama se nedokáže ubránit.

Vážený pane ministře,

Ministerstvo musí konečně uplatnit svůj vliv nejen na VZP a intervenovat při **potřebě zajistit základní zdravotní péči v takto odlehleém a postiženém regionu, protože pojišťovny nemusí v těchto případech postupovat nezbytně a pouze podle stávající úhradové vyhlášky**, ale mohou a mají konat tak, aby reálně odvedené výkony byly uhrazeny a zajištěna kvalitní zdravotní péče.

Znovu konstatuji, že ve Šluknovském výběžku jsou porušována práva pacientů a s životy 55 tisíc obyvatel se hazarduje nedodržováním zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a nerespektováním nařízením vlády č. 307/2012 Sb. o nejzazších možných dojezdových dobách.